

YAOWEN

要 闻

► 扩内需保增长措施已见成效

1月9日至11日，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝在江苏省考察工作时强调，要统一思想，坚定信心，狠抓落实，让国家出台的一揽子扩内需、保增长的政策措施早见成效。温家宝说，面对国际金融危机，一是要树立坚定的信心。中央出台的一揽子扩内需、保增长的政策措施已在一些地方和领域开始见到效果，一些企业产品销售开始回升，库存开始减少，用电量开始恢复，一些经济指标有好转迹象。只要我们坚持不懈地努力，在困难面前能够坚定地站得住，就有希望实现经济的早日复苏和振兴。二是要标本兼治、远近结合。当前要牢牢抓住保增长这个首要任务，用大规模财政投入推动经济增长。同时着眼长远，把扩大内需与行业结构调整和振兴，与技术改造和创新结合起来。三是统一思想、狠抓落实。无论是落实中央政策，还是地方、企业采取的措施，都不能耽搁、半途而废。要抓紧、抓好、抓实。措施早一点落实，我们应对金融危机就会多一份力量，企业就会减少一些损失。抓早了事半功倍，抓晚了事倍功半。

► 财政部今年将大力推进财税制度改革

财政部部长谢旭人1月5日在全国财政工作会议上表示，在2008年财税改革稳步推进的基础上，2009年将大力推进财税制度改革。一是继续深化预算制度改革。研究建立由公共财政预算、国有资本经营预算、政府性基金预算和社会保障预算组成、有机衔接的国家财政预算体系。将部门预算改革延伸到基层预算单位，确保“十一五”期末全国县级以上单位都实行比较规范的部门预算。建立部门预算责任制度，强化部门预算编制和执行主体的责任。健全现代国库管理制度。将所有预算单位实有资金账户，逐步纳入国库单一账户体系管理。深化国库集中收付和政府采购管理制度改革；完善中央国库现金管理运作机制，积极推进地方国库现金管理。二是完善财政体制。在保持分税制财政体制基本稳定的前提下，围绕推进基本公共服务均等化和主体功能区建设，健全中央和地方财力与事权相匹配的体制。逐步建立县级基本财力保障机制，提高基层政府提供公共服务的能力。规范

财政转移支付制度。三是改革完善税收制度。主要包括实施成品油税费改革，切实取消相关收费，加强对人员安置的财力保障，完善对种粮农民等部分困难群体和公益性行业的补贴机制。推进增值税改革，及时研究解决增值税转型过程中出现的新问题，完善相关政策措施，确保改革平稳实施。适当扩大资源税的征收范围，实行从价和从量相结合的计征方式，改变部分应税品目的计税依据。完善消费税制度，将部分严重污染环境、大量消耗资源的产品纳入征收范围。统一内外资企业和个人的房产税、城建税、教育费附加等制度。研究环境税及相关税种的改革方案。

► 我国汽车产业调整振兴规划出台

国务院总理温家宝1月14日主持召开国务院常务会议，审议并原则通过汽车产业和钢铁产业调整振兴规划。会议强调，加快汽车产业调整和振兴，必须实施积极的消费政策，稳定和扩大汽车消费需求，以结构调整为主线，推进企业联合重组，以新能源汽车为突破口，加强自主创新，形成新的竞争优势。一要培育汽车消费市场。从2009年1月20日至12月31日，对1.6升及以下排量乘用车减按5%征收车辆购置税。从2009年3月1日至12月31日，国家安排50亿元对农民报废三轮汽车和低速货车换购轻型载货车以及购买1.3升以下排量的微型客车，给予一次性财政补贴。增加老旧汽车报废更新补贴资金，并清理取消限购汽车的不合理规定。二要推进汽车产业重组。支持大型汽车企业集团进行兼并重组，支持汽车零部件骨干企业通过兼并重组扩大规模。三要支持企业自主创新和技术改造。四要实施新能源汽车战略。五要支持汽车生产企业发展自主品牌，加快汽车及零部件出口基地建设，发展现代汽车服务业，完善汽车消费信贷。

► 政府将加大打击证券市场违法违规力度

1月15日，中国证监会在京举行2007~2008年度稽查立功表彰大会，中国证监会党委书记、主席尚福林在书面讲话中强调，要进一步提高对稽查执法工作的认识，进一步加大打击违法违规行为的力度，进一步加强稽查队伍建设。尚福林就进一步做好证券执法工作，维护市场健康稳定发展提出三点要求：一是要进一步提高对稽查执法工作的认识。要充分认识到稽查执法工作的重要性、艰巨性、复杂性和长期性，认真汲取这次全球金融危机反映出的市场监管缺失的教训，不断提高把握市场发展规律的能力，依法监管，严格执法，坚持不懈地打击违法违规行为，夯实市场诚信基石，有效维护市场秩序，切实保护广大投资者的利益。二是要进一步加大打击违法违规行为的力度。认真落实《国务院办公厅关于当前金融促进经济发展的

若干意见》的要求，围绕证监会中心工作，不断提高稽查执法能力和水平。三要进一步加强稽查队伍建设。面对日趋复杂的市场环境和花样翻新的违法违规行爲，必须继续加强队伍思想建设和廉政建设，继续加大业务技能培训，打造一支坚持原则、作风硬朗、理想信念坚定、业务技能精湛的队伍。

SHUZI

数字

▶ 19%

1月5日，财政部部长谢旭人在全国财政工作会议上表示，2008年财政收入总体增长较快，但增幅呈现明显的前高后低走势。预计全年全国财政收入将突破6万亿元，增长19%左右。2008年上半年，我国经济增长较快，企业效益比较好，同时，受汇算清缴上年企业所得税入库较多、税收政策调整翘尾增收等特殊因素影响，全国财政收入增长33.3%。下半年，受国际金融危机影响，经济增幅下降，企业效益减少，并且在企业所得税税率大幅下调基础上，又出台了一系列促进经济增长的税费减免政策，全国财政收入增幅逐月回落。2008年1月至11月，全国财政收入58 068.21亿元，比上年同期增长20.5%；全国财政支出45 825.34亿元，增长23.6%。

▶ 7 000亿元

国务院国有资产监督管理委员会1月5日公布，2008年，由于受自然灾害、金融危机和政策性减利等多重因素的影响，中央企业预计实现利润7 000亿元左右，同比下降30%左右。这也是中央企业自2002年来年利润首次下滑。预计中央企业2008年累计实现营业收入11.5万亿元，同比增长20%。如果剔除两次自然灾害的影响及石化、发电企业等政策性亏损减利因素，实现利润总额在1万亿元左右，与2007年基本持平。

▶ 23.58%

商务部新闻发言人1月15日表示，2008年我国吸收外资水平继续提升，全年实际利用外资金额达923.95亿美元，同比增长23.58%，连续17年居发展中国家首位。但从2008年四季度

开始，吸收外资呈回落态势。12月份，全国新批设立外商投资企业2 562家，同比下降25.78%；实际使用外资59.78亿美元，同比下降5.73%。从产业结构来看，去年服务业吸收外资较快增长。不包括银行、保险、证券领域吸收外商直接投资的数据，2008年我国服务业实际使用外资金额381.2亿美元，同比增长24.23%，占同期全国金额的41.26%。此外，外商投资区域布局也进一步优化，西部地区和中部地区实际使用外资增幅高于全国水平56.26和12.86个百分点，在全国总量中的比重也均有所提高。2008年我国境内投资者非金融类对外直接投资同比增长长达63.6%。

▶ 9 161.1亿元

海关总署1月14日发布的数字显示，2008年全国海关税收净入库9 161.1亿元，比2007年增长20.8%。其中，关税收入1 770亿元，同比增长23.6%；进口环节税收收入7 391.1亿元，增长20.1%。二者合计完成全年海关税收计划8 455亿元的108.35%。近年来，全国海关税收连年增长。其中，2003年及2004年连续两年增收超千亿元，2005年海关税收在上年基数很高的基础上增收500多亿元，2006年再次增长800多亿元，2007年则比2006年多收1 480.4亿元，创下增收新高。

▶ 61.1万亿元

银监会主席刘明康2008年12月26日表示，截至11月末，我国银行业金融机构的总资产已达61.1万亿元，这是改革开放之初1978年的323倍，年均增长21.2%。刘明康说，通过改革开放，我国银行业取得了显著成就，目前，大部分的银行业金融机构都建立并完善了公司治理的基本框架，机制的效应也开始显现。银行业各金融机构的经营理念 and 方式发生了重大的变化，资本经营、资本与风险相匹配的经验得到了广泛的认同。经济资本、经济增加值和经过风险调整以后的资本回报率等先进的管理方法，已经得到了广泛的应用和重视，银行业的经营机制和管控能力都显著提高。刘明康同时强调，银行业金融机构在理念上要坚持审慎经营、稳健发展的原则，防范自身风险在资本市场和银行业两个市场之间的相互传递，吸取金融危机的教训。另一方面，监管机构也应增强监管工作的原则性、灵活性、系统性、创造性。

▶ 47.52万亿元

中国人民银行1月13日发布的金融数据显示，2008年12月末，M2余额为47.52万亿元，同比增长17.82%，当月新增贷款